2025年7月29日 星期二 青编/李焕泉 美编/杰清 校对/德峰



提升技能水平 促就业创未来

我省集中开展高校毕业生等青年就业服务攻坚行动,力争有就业意愿的未就业 高校毕业生和登记失业青年年底前都能实现就业或参加到就业准备活动中

N 海都记者 唐明亮 日前,福建省人力资源和社会保障厅办公室发布《关于开展2025年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动的通知》(以下简称《通知》),明确7至12月,以"攻坚促就业 奋进创未来"为主题,在全省集中开展高校毕业生等青年就业服务攻坚行动。

攻坚行动聚焦高校毕业生等青年就业创业需求,集中提供政策落实、实名登记、职业指导、招聘对接、困难帮扶、能力提升、权益维护等全方位就业服务,力争有就业意愿的未就业高校毕业生和登记失业青年年底前都能实现就业或参加到就业准备活动中,确保青年就业水平总体平稳。

畅通毕业生求助途径 建立完善就业台账

据了解,此次攻坚行动服务对象为2025届离校未就业高校毕业生;在各级人力资源和社会保障部门登记失业的16~24岁青年。

《通知》要求,在支持 用人单位招收高校毕业生 等青年方面,用足用好稳 岗返还、社保补贴、税费减 免、培训补贴、担保贷款等 惠企政策。

同时,畅通高校毕业生 求助途径,线上全年开放求 职登记小程序,积极引导毕 业生登录"福建就业网-毕 业生就业专区"(https:// www.fj99.org.cn/bys/) 登 记,或登录"闽政通"APP, 主动登记求职状态(应届毕 业生)、查询扶持政策,线下 统筹用好公共就业人才服 务机构站所等服务平台,支 持高校毕业生等青年做好 登记,确保愿登尽登。

建立完善未就业高校 毕业生和登记失业青年实 名台账。2025届未就业高 校毕业生实名信息将通过 福建省毕业生就业创业公 共服务网(以下简称"公共 服务网")分批分解到各市、县(区)和平潭综合实验区,各地要将公共服务网分解信息、未就业高校毕业生求职登记小程序登记信息,及各地通过报到接收、求职登记、失业登记、入户摸排等线下渠道登记的未就业毕业生全部纳入实名就业服务范围。

对未就业毕业生等青年 实行专人联系集中帮扶

《通知》明确,各地要依 托 2025 届未就业毕业生和 登记失业青年实名台账,对 未就业毕业生等青年实行 专人联系、集中帮扶,通过 电话短信、实地走访、数据 比对等方式,尽早完成就业 状态、求职意向、服务需求 等信息摸排。根据服务需 求提供针对性就业创业服务,及时提供至少1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会的"1131"实名服务。

同时,以百日千万招聘、全国城市联合招聘、金秋招聘月、国聘行动等专项活

动为契机,持续加密招聘服务活动频次,提高市场热度。在确保安全的前提下有序开展线下招聘,更多举办"小而美"、"专而精"特色招聘,定向投放岗位,组织各级各类人力资源服务机构广泛参与,提高招聘服务精细化、多元化、专业化水平。

实施"技能照亮前程"培训行动,围绕我省先进制造业和现代服务业需要,面向离校未就业高校毕业生和登记失业青年提供"岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务"四位一体项目化培训模式,帮助青年提升技能水平。

推进青年就业启航计划 畅通12345等投诉渠道

《通知》还明确,各地要 及时将低保家庭、零就业家 庭、防止返贫监测对象家庭 以及残疾等困难毕业生纳 入帮扶台账。深入推进青 年就业启航计划。各地要 依托公共就业服务机构、"家门口"就业服务站、零工市场等平台,加强失业青年常态化帮扶,主动提供岗位对接、就业指导、培训推介等服务。

此外,各地还要加强 人力资源市场监管和执 法力度,持续规范用人单 位招聘和人力资源服务 机构职业中介活动,从严 纠治非法职介(网络)、就 业歧视和"招转培"及"培训贷"等招聘欺诈行为,曝光典型案例,畅通12345等投诉举报渠道,帮助未就业毕业生等青年提升防范意识。

走进传统聚落 感受建筑智慧

第八届两岸大学生闽南文化 体验营在泉开营



海都讯(记者 柳小玲

文/图)值此泉州申遗成功四周年之际,7月28日上午,2025年第八届两岸大学生闽南文化体验营在泉州正式开营。在接下来的8天时间里,来自两岸及澳门地区的22所高校107名师生以世界非物质文化遗产"中国传统木结构营造技艺"、聚落文化和传统建筑为主题,汇聚福建省历史文化名城泉州市、福州市,共同探讨两市传统聚落的保护与更新。

记者采访了解到,两 岸学子们将走进安海镇瑶 前村、石狮华山村等传统 聚落,实地感受闽南建筑 "山海共生"的智慧,之后, 还将前往福州,探访上下 杭历史文化街区、闽派工艺美术发展中心,体验传统文化在当代的活态传承;还将聆听两岸专家学者的经验分享,从"文化线路保护"到"传统聚落好路保护"到"传统聚落水文化遗产保护的理解。值得一提的是,两岸学子还将组队完成木构作物作品设计,深度协作是"两岸一家亲"的生动写照,将以青春创意为古老技艺注入新的活力。

"我们希望通过这样的活动,让两岸青年在共同考察中增进了解,在合作创作中凝聚共识,把对闽南文化的热爱转化为传承创新的动力。"泉州市文物保护中心相关负责人表示。

停编台风 为何能"起死回生"?

台风"竹节草"复活,今日全省大部有阵雨或雷阵雨,中南部地区部分中雨到大雨,局部暴雨

N海都见习记者 吴诗榕 记者 马俊杰 前两天,台风"范斯高"和"竹节草"先后停编。不过,这俩停编的台风似乎还意犹未尽。果不其然,28日"竹节草"成功复活,29日降雨将继续霸榜福州天气。那么,台风为什么会"复活"呢?接下来雨水将成为榕城"常驻嘉宾"吗?

吞并台风胚胎 实力大增实现"复活"

记者从气象部门了解到,台风"复活"是指台风在登陆后减弱甚至停止编号,但在特定条件下又重新加强为热带风暴或更强等级的现象。那么,台风到底为什么会"复活"呢?

据悉,主要有以下几个原因,首先可能是台风 个原因,首先可能是台风 重新获得了能量来源。台 风的能量主要来源于温暖 洋面上水汽蒸发所释放的 潜热,当台风登陆后,由于 陆地摩擦力大,且缺乏充足的水汽和高温环境,会逐渐减弱。但如果其残余环流移动到温度较高(一般需 26.5℃以上)的洋面上,如副热带海域,就会重新获得充足的水汽和热量,从而有可能再次发展加强,实现"复活"。

而有利的大气环流条件也可能让台风"起死回生"。高空槽、副热带高压等大气环流系统对台风的移动和发展有重要影响。

若台风残余环流处于有利于气流上升和辐合的区域,如高空槽前的辐合区,或者副热带高压边缘的特定区域,就有助于其重新组织对流,促进台风"复活"。例如2024年台风"普拉桑""复活"。

此外,当台风北上接 近中纬度地区,遇到南下 的冷空气时,冷空气与台 风的暖湿气流相互作用, 会形成强烈的对流,为台 风提供新的能量,使台风 变性为温带气旋,并在有利条件下进一步发展加强。这种情况在台风季末期较为常见。

而当台风残余环流遇到附近的台风胚胎、热带低压等气象系统时,可能会将其吞并,吸收其水汽和能量,从而使自身重新加强。例如,台风"竹节草"就因吞并了台风胚胎91W而实力大增,重新加强为热带风暴,实现"复活"。

今日全省大部有阵雨或雷阵雨

预计,"竹节草"将以每小时15~20公里的速度向西偏北方向移动,即将进入东海东部海面,强度缓慢增强;将于29日下午到夜间在浙江北部到江苏南部一带沿海登陆(23~28米/秒,9~10级,热带风暴级或强热带风暴级),登陆后强度缓慢减弱。

29日,榕城雨势依旧较明显,30—31日仍多阵雨或雷阵雨,市民朋友们近期出门最好随身携带雨具。防雨的同时还需留意高温,未来一周,福州市区午后高温都在35℃高温线上,体感闷热,注意防暑降温除湿。

再来关注福建天气, 受降水影响,7月28日8时至29日8时,泉州市安 溪县,漳州市长泰区,福州 市闽侯县等地部分地区地 质灾害发生的风险较高。

29日,全省阴,大部 有阵雨或雷阵雨,中南部 地区部分中雨到大雨,局 部暴雨。要注意 28—29 日,雷雨时局地伴有短时 强降水、7~9级大风等强 对流天气。

近期降雨持续,当土 壤中的水分达到饱和的时候,有可能发生滑坡、塌方 等地质灾害,在地质灾害 隐患点,要继续提高警惕, 加强巡查,注意防范。